



## જનસેવા એજ પ્રભુસેવા નિબંધ

આપણા બધાના જીવનમાં ભગવાનની સેવા ખૂબ જ મહત્વપૂર્ણ છે, દરેક ધર્મમાં, લોકો જુદા જુદા ભગવાનમાં માને છે અને તેમના ભગવાનની સેવા કરે છે. વાસ્તવમાં ઈશ્વર પથ્થરની મૂર્તિ માં નહીં પરંતુ જન હૃદય માં વસે છે આરાધના કરો, ભગવાનની સેવા કરો એ ખૂબ જ સારું પગલું છે, પરંતુ જે વ્યક્તિ જનસેવા કરે છે તે એક રીતે ભગવાનની સેવા છે,

એટલે જ કહેવાય છે કે 'જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા' છે. પ્રભુ કૃપાથી જ જીવનમાં સુખ અને શાંતિની પ્રાપ્તિ થાય છે એવી કોઈ કૃપાથી માનવી પ્રભુની પૂજા કરે છે. જો તમે દરેક રીતે લોકોની સેવા કરવાનો પ્રયાસ કરો છો, તો તમારા માટે આનાથી મોટું બીજું કોઈ પગલું હોઈ શકે નહીં 'જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા' એ વિચાર હવે દ્રઢ થતો જાય છે આજે આપણા વિશ્વના આ દેશમાં એવા ઘણા લોકો છે જેમને બીજાની મદદની જરૂર છે. કરવું એ કોઈ ભગવાનની સેવા કરતા ઓછું નથી.

તેમના બે ટાઈમના ભોજનની વ્યવસ્થા કરો અથવા તેમને એવી રોજગારી અપાવવામાં મદદ કરો કે જેથી કરીને તેઓ પોતે કમાઈને પોતાનું ગુજરાન ચલાવી શકે. તેમાંથી બહાર નીકળવાનો એકમાત્ર રસ્તો જનસેવા છે,

એ જ ઈશ્વર સેવા છે. જો તમે માત્ર ભગવાનની ભક્તિ કરો છો, પરંતુ લોકસેવા બિલકુલ ન કરો છો, તો ભગવાન પણ તમને પસંદ કરશે નહીં, તમારી ભગવાનની સેવા વ્યર્થ છે.

‘જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા’ છે. માનવ સેવા એજ મહાવ્રત છે. જો તમે તમારા સમાજ, તમારા દેશ, તમારા પરિવાર પ્રત્યેની તમારી ફરજમાંથી વિચલિત થશો તો ભગવાન તમને ક્યારેય પસંદ કરશે નહીં,

તો ભગવાન તમને ક્યારેય ગમશે નહીં કારણ કે વાસ્તવિકતામાં જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા છે. જો તમે જનતાની સેવા કરી શકતા નથી, તો તમે તમારું કામ ઈમાનદારીથી કરો, તો પણ તે એક રીતે લોકસેવા જ છે.

ઉદાહરણ તરીકે, જો તમે સરકારી નોકરીમાં છો, તો તમારે તમારી નોકરી પૂરી ઈમાનદારીથી કરવી જોઈએ, ભ્રષ્ટાચારથી દૂર રહેવું જોઈએ અને ગરીબોને શક્ય તેટલી મદદ કરવી જોઈએ

કારણ કે જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા છે. એવા ઘણા લોકો છે જેઓ તેમના સમાજમાં ભ્રષ્ટાચાર ફેલાવે છે, તેમની કમાણીમાંથી વધારાની આવકની આશા સાથે, તેઓ ગરીબ લોકોને છેતરવામાં પણ નિષ્ફળ જતા નથી,

આવા લોકોને ભગવાન ક્યારેય માફ કરતા નથી. માણસ સારી ઉંમર પોતાની સુખ-સુવિધા માટે પ્રયત્ન કરે છે. આ પ્રકારે તેણી સ્વાર્થી થઈ રહી છે.

આવા માણસને માણસની શ્રેણીમાં પણ નહીં મળે. કહ્યું છે કે, જે માણસ બીજા દુઃખોને દૂર કરે છે તેનો ઉપાય કરે છે, અને તે સચ્ચા માણસ કહે છે.

વ્યક્તિ જીવનમાં ગમે તેટલી ભગવાનની સેવા કરે, અંતે તેના જીવનમાં નિરાશા આવે છે, ભગવાન તેને ક્યારેય માફ કરતા નથી, પરંતુ જેણે જનસેવા કરી છે તેના પર ભગવાન હંમેશા પ્રસન્ન થાય છે કારણ કે જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા છે.

સાચી ઈશ્વર સેવા એ જ જનસેવા છે, આપણે આપણી માનવતાની ફરજ નિભાવવી જોઈએ અને આપણા સમાજ, પરિવાર અને દેશ માટે દરેક પગલું ભરવું જોઈએ.

જેથી કરીને પોતાના સમાજની, પરિવારની કે દેશની સેવા કરી શકાય અથવા તેને એક રીતે મદદ કરી શકાય, જે વ્યક્તિ જનસેવા કરે છે, તેને જીવનમાં અનેક સમસ્યાઓ આવે છે,

પરંતુ વાસ્તવમાં જીત તેની જ છે, તેનું નામ છે. આસપાસ કારણ કે જાહેર સેવા. તે ભગવાનની સેવાથી ઓછી નથી. જો તમે સમર્થ હોવ તો તમારા દરવાજે આવનાર કોઈપણ ભિખારીને ભીખ માંગ્યા વિના જવા ન દો,

જો તમે સમર્થ હોવ તો કોઈ તમારી પાસેથી કંઈપણ માંગે તો તે આપતાં ક્યારેય પાછીપાની ન કરો, આ જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા છે, આ જ વાસ્તવિક છે..

પ્રભુ ઈસુનો જીવન સંદેશ જનસેવા એ જ પ્રભુ સેવા છે. એ સૂત્રને આપણા જીવનમાં ચારિતાર્થ કરવા માટે આપણે સૌએ આપણા દૈનિક વ્યવહારમાં નાનાં નાનાં પરોપકારના - નિઃસ્વાર્થભર્યા સેવા કાર્યો કરીને જીવનને ઉજ્જવળ બનાવીએ.